

# 解放軍新設「八一勳章」 首次評選

## 軍隊最高榮譽 景海鵬馬偉明等17人候選公示

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)據新華社報道,經中央軍委主席習近平批准,解放軍新設立「八一勳章」,並組織開展首次評選。新設立的「八一勳章」,是由中央軍委決定、中央軍委主席簽署證書並頒授的軍隊最高榮譽,授予在維護國家主權、安全、發展利益,推進國防和軍隊現代化建設中建立卓越功勳的軍隊人員。經過解放軍、武警部隊和公安現役部隊提名推薦,近日產生初步候選人,向軍內外公示接受評議。



景海鵬 資料圖片



馬偉明 資料圖片



袁忠心 網上圖片

昨日公佈的初步候選人共有17人,名單按姓名筆劃順序排列,海軍、空軍、陸軍、武警等不同軍兵種和部門均有優秀代表入圍,可謂來自「五湖四海」。據報道,此次評選頒授工作,以習主席系列重要講話精神為根本遵循,聚焦備戰打仗和直接為戰鬥力服務,注重先進性和代表性,重點選拔在促進戰鬥力生成提高、完成作戰等重大任務、推進科技興軍、推動國防和軍隊現代化建設中作出傑出貢獻、建立卓越功勳的英模典型。

### 四位院士入選

在公佈的17人名單中,特別引人注目的是其中共有四位院士,一位高級工程師和一位特級航運員,他們佔總人數的近四成,這間接凸顯了解放軍對高科技人才和科技興軍的高度重視。他們當中,港人最熟悉的要數特

級航運員景海鵬。對他而言,「航天員的舞台在太空,這輩子就想幹好這一件事」。作為中國首批航運員,景海鵬曾三次飛天,先後參加過「神七」、「神九」、「神十一」的載人飛行任務,與同事出色完成了中國首次太空出艙行走、首次載人交會對接及在太空駐留一個月等一個個重任。

排在名單首位的是馬偉明,他是海軍工程大學電氣工程學院電力電子技術研究所主任,也是中國工程院院士。去年夏天,內地網絡上曾熱傳一張時任海軍司令員為他打傘的照片。馬偉明在艦船綜合電力技術、新能源接入技術等領域,開展了一系列應用基礎理論研究、關鍵技術攻關和重大裝備研發,取得一批具有完全自主知識產權的原創性成果。今年全國兩會上,他在接受香港文匯報採訪時曾謙虛地說:「我只是個幹活的,幹好了

是我的任務。」他表示,在學術上没有盡頭,只有永遠不滿意,才能永遠地前行。

### 不乏來自基層代表

在公示的初步候選人中,亦不乏來自基層的代表。比如,今年49歲,卻當兵30多年,有著「兵王」之稱的王忠心,他是火箭軍某旅一級軍士長,2013年曾當選為全軍和武警部隊「百名好班長新聞人物」。據報道,王忠心在導彈測控專業一幹就是27年,從不自滿懈怠。期間,也曾有人「開導」過他:「你這麼老的兵,細小工作少幹點,別人不會說什麼。」但王忠心想的是,小事上帶好頭,老兵才有好形象,連隊才有好風氣。

據稱,評選頒授「八一勳章」,是貫徹落實黨中央、習主席關於功勳榮譽表彰決策指示,推進強國強軍偉大事業的重要舉措,包含着習主席對軍

隊的深切厚愛,對英模典型的高度褒獎,將極大提振軍心士氣、激發昂揚鬥志,匯聚實現中國夢強軍夢的強大正能量。

據報道,解放軍各級把組織評選作為深入推進政治建軍、改革強軍、依法治軍,強化練兵備戰的重要載體,採取提名推薦、資格審查、組織公示、全面考核、呈報審批的步驟組織實施,使評選過程成為深入學習英模事跡、激勵官兵昂揚奮進的過程。

「八一勳章」是軍人最崇高的榮譽,英雄模範是民族最閃亮的坐標。據報道,廣大官兵積極參與推薦評選,表示要以習主席關懷厚愛為強大動力,以「八一勳章」評選頒授為重要契機,學英雄、建功績、當先進,踴躍投身強軍興軍偉大實踐,以優異成績迎接黨的「十九大大」勝利召開。

## 原「八一勳章」分三等級

### 新聞鏈接



原一級「八一勳章」。

網上圖片

頒授勳章是解放軍一項重要的榮譽激勵制度。1955年國家決定對在土地革命戰爭時期、抗日戰爭時期和解放戰爭時期的人民軍隊有功人員,分別授予「八一勳章」和獎章、獨立自由勳章和獎章、解放勳章和獎章。1988年軍隊決定對符合條件的軍隊離休幹部,分別授予紅星功勳榮譽章、獨立功勳榮譽章、勝利功勳榮譽章。

網上資料顯示,「八一勳章」最初於1955年2月12日設立,1955年9月27日首次頒發,勳章分三級,當時的頒發對象為解放軍在土地革命戰爭時期(1927年8月1日—1937年7月6日)有功人員,是由中國國家主席授予上述人員的勳章。

1955年2月12日,毛澤東主席發佈主席令,公佈第一屆全國人民代表大會常務委員會第七次會議通過的《關於規定勳章獎章授予中國人民解放軍在中國人民革命戰爭時期有功人員的決議》和《中華人民共和國授予中國人民解放軍在中國人民革命戰爭時期有功人員的勳章獎章條例》。

### 以尺寸及含金量區分

條例規定,「八一勳章」授予在中國工農紅軍時期(1927年8月1日—1937年7月6日)參加革命戰爭的有功而無重大過失的人員。「八一勳章」分為三個等級,分別是一級「八一勳章」、二級「八一勳章」和三級「八一勳章」。「八一勳章」為金黃色或金銀色相間的金屬製品,其圖案外形為五角星,中間襯以軍徽,以尺寸的大小和含金量的多少區分一至三級。

其中,一級「八一勳章」授予當時的師級以上幹部,二級「八一勳章」授予當時的團級和營級幹部。網上名單顯示,此前的「八一勳章」獲得者有元帥10人,包括朱德、彭德懷、林彪、劉伯承、賀龍、陳毅、羅榮桓、徐向前、聶榮臻、葉劍英;大將10人,其中有粟裕、徐海東、黃克誠、陳賡、譚政、肖勁光、羅瑞卿、張雲逸、王樹聲、許光達;另外,還有上將49人,其中有外界熟知的張宗遜、宋任窮、趙爾陸、蕭克、王震、許世友等。

香港文匯報記者 葛沖 整理

# 中央860億扶貧資金全部撥付地方



甘肅計劃今年實施1,000億元產業扶貧專項貸款工程。

香港文匯報訊 據新華社報道,財政部近日安排撥付中央財政專項扶貧資金307.01億元(人民幣,下同),加上去年10月提前下達的553.94億元,截至目前,今年預算安排補助地方中央財政專項扶貧資金860.95億元已全部撥付地方。

據介紹,中央財政專項扶貧資金依據新的《中央財政專項扶貧資金管理辦法》,採取因素法進行測算分配,用於支持扶貧發展、少數民族發展、以工代賑、國有貧困農場扶貧、國有貧困林場扶貧、「三西」(甘肅的河西、定西和寧夏的

西海固)農業建設等方面。資金分配向西部地區、貧困革命老區、貧困民族地區、貧困邊疆地區和連片特困地區傾斜,聚焦脫貧攻堅主戰場,分配給中西部22個省份的資金規模佔總規模的比例達到97.4%。

### 加大支持藏區及南疆地區

此外,進一步加大對西藏和四省藏區、南疆四地州、涼山、怒江、臨夏等深度貧困地區、民族地區的支持力度。加大獎勵力度,共安排獎勵資金58.4億元,分別對省黨委和政府扶貧工作成效考核、財政

專項扶貧資金績效評價、貧困縣涉農資金整合試點工作成效評價結果較好的省份予以獎勵。

財政部還發佈消息稱,為適應農村改革內外環境和條件深刻變化的需要,進一步深化農村改革和深入推進農業供給側結構性改革,財政部研究制定《開展農村綜合性改革試點試驗實施方案》。

方案指出,試點試驗主要通過綜合集成政策措施,尤其是多年「中央一號」文件出台的各項改革政策,多策並舉,集中施策,推進鄉村聯動,政策下沉到村,檢視驗證涉農政策在農村的成效。

# 颱風「苗柏」來襲 廣深急撤逾百航班



在深圳鹽田碼頭,深圳邊防支隊官兵幫助漁民進行防風準備工作。

香港文匯報訊(記者 盧靜怡、郭若溪 廣州、深圳報道)為防範颱風「苗柏」,深圳、惠州、汕尾等地昨天發佈緊急停工停課通知。廣州白雲機場出現140餘架次航班延誤,50餘班次取消,深圳機場則取消了70餘個航班。此外,廣州蓮花山港、南沙港、中山港、珠海九洲港至香港的部分航班停航。

颱風「苗柏」來勢洶洶,受正面襲擊的惠州等城市昨日傍晚天色提前變黑,被厚厚的烏雲籠罩。惠州大亞灣頭港,漁船也紛紛停靠碼頭避風。截至下午6時,廣東已有10個城市掛出颱風黃色預警信號,有41個區縣掛出藍色預警信號。氣象災害(颱風)Ⅲ級應急響應仍在生效中。廣東省氣象台表示,颱風「苗柏」在昨日下午間加強為強熱帶風暴。在南海北部海面,颱風中心經過的附近海面10級陣風11級到12級,掀起巨浪。

廣東省氣象台預測,颱風過境時,未來2天深圳、惠州、汕尾、河源、梅州市有暴雨到大暴雨,珠海、中山、廣州等珠三角城市有暴雨局部大暴雨,並伴有6級左右的大風,其中珠江口兩側沿海地區有7級到8級大風。

# 浙江2020年高水平建成小康社會



浙江省委書記車俊在會上作報告。

香港文匯報訊(記者 王莉 杭州報道)中國共產黨浙江省第十四次代表大會昨日在浙江省人民大會堂開幕,開幕式上,浙江省委書記車俊在報告中說,今後五年浙江的奮鬥目標是確保到2020年高水平全面建成小康社會,並在此基礎上,高水平推進社會主義現代化建設。

具體要實現在提升綜合實力和質量效益上、在提升各領域法治化水平上、在提升文化軟實力上、在提升人民群眾獲得感上、在提升生態環境質量上、在全面從嚴治黨上都

要更進一步、更快一步,努力建設富強浙江、法治浙江、文化浙江、平安浙江、美麗浙江和清廉浙江。

車俊強調,實現以上宏偉目標,必須堅定不移沿着「八八戰略」(即發揮八方面優勢、推進八方面舉措)指引的路子走下去。我們要更加深刻地領會和把握「八八戰略」中蘊含的優勢論,在工作導向上突出改革強省,增創體制機制新優勢;突出創新強省,增創發展動能新優勢;突出開放強省,增創國際競爭新優勢;突出人才強省,增

創戰略資源新優勢。

車俊表示,着力推動經濟轉型升級,堅決打破拖累轉型升級的「鋼鐵罐罐」,深入實施創新驅動發展戰略,全面振興實體經濟,加快農業供給側結構性改革,持續擴大有效需求;着力深化改革擴大開放,深化經濟體制改革,扎實推進文化、社會、生態文明等領域改革,全面提高開放水平;着力統籌城鄉區域發展,深化推進新型城市化和城鄉發展一體化,切實推動區域協調發展。

# 東航引擎外殼爆裂 急返澳洲嚇驚乘客

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞、中新網及路透社報道,東方航空當地11日晚間10時許,從澳洲悉尼飛上海的航班MU736因發現左側引擎內側的整流罩穿了一個大洞,起飛後立即返航,最後人機安全。

該部MU736航班原定當地時間11日晚間8時30分起飛,12日凌晨5時抵達上海,執飛機型是空客

A330。有網曝料,飛機起飛後,因左側引擎外殼出現故障而緊急返航,客機引擎外殼在返航落地後被發現出現了很大的裂縫。乘客表示,起飛不久就聽到巨大響聲並聞到燒焦味,「真的嚇死了」。

東航在官網發表聲明,表示當時機組發現左側引擎內側的整流罩損毀後及時返航,安全落地,無

人受傷。東方航空公司大洋洲總經理說:「機組人員發現左側發動機異常,決定立刻折返悉尼機場,所有乘客與機組人員都平安降落。」

據《澳洲人報》(The Australian)網站上刊載的照片,飛機左側發動機外罩可見相當巨大的破洞。澳洲運輸安全局已針對這宗事件展開調查。



東方航空MU736航班左側引擎內側的整流罩穿了一個大洞。

# 吉林省政府秘書長劉喜杰受查



劉喜杰 網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,吉林省紀委昨日發佈消息,經吉林省委批准,吉林省政府黨組成員,省政府秘書長,辦公廳黨組書記、主任(兼)劉喜杰涉嫌嚴重違紀,目前正接受組織審查。

劉喜杰,1962年5月生,吉林省前郭縣人,在職研究生學歷,1978年12月參加工作,1984年12月入黨。2001年3月以來,劉喜杰的仕途一直都在吉林省,先後任白山市委常委、組織部部長,白山市委副書記、副市長、代市長,白山市委副書記、市長等職;2008年6月起調任四平市,先後任四平市委副書記、副市長、代市長,四平市委副書記、市長,四平市委書記;2015年10月起任吉林省政府黨組成員,省政府秘書長,辦公廳黨組書記、主任(兼)。